

农业部回应“超级稻”:不影响相关研究

针对近期引起关注的“隆平高科超级水稻减产绝收”一事,14日在国新办发布会上,农业部副部长张桃林重申,涉事稻种并非“超级稻”,但减产绝收一事并不会影响国家对超级稻的研究,要加强品种的适应性评估。

此外,张桃林介绍,农业已超过工业成为我国最大的面源污染产业,总体状况不容乐观。

谈超级稻: 不同稻种适应性不同

安徽部分地区种植的“两优0293”水稻去年出现大面积减产甚至绝收一事,经媒体报道后引发关注。4月12日,隆平高科宣布停售该品种“超级水稻”,但农业部对媒体否认该品种水稻是“超级稻”。

14日,张桃林在回应“水稻绝收”问题时表示,没有一个稻种对任何地区都适用,有的超级稻品种适合在这个区域,“抗性差了,就不适合在另外一个区域。”

张桃林认为,涉事安徽水稻品种在江淮地区包括安徽是适宜的,但在品种审定过程中,发现该品种抗稻瘟的抗性比较差,“正好去年年景是相对比较特殊的年份,所以把它不足的抗性问题暴露出来了。”他表示,应该加强相关品种的适应性评估。

张桃林说,“安徽稻种减产绝收”一事不会影响国家对超级稻的研究。我国超级稻已经到了17期,不久前已经超过亩产1000公斤。“我们现在需要培育的是一个相对比较全面的品种。”

谈农业污染: 总体状况不容乐观

张桃林表示,目前,农业已超过工业成为我国最大的面源污染产业,“总体状况不容乐观。”

据介绍,在我国西北干旱地区,农膜污染问题成为比较突出的问题;在南方,由于畜禽养殖规模化水平高,规模大,农业畜禽粪污污染问题比较突出。

张桃林表示,为全面加强农业面源污染防治工作,农业部制定出台了《农业部关于打



好农业面源污染防治攻坚战的实施意见》(下称意见),今后我国将围绕节水农业、化肥农药使用规模控制、养殖污染防治、解决农田残膜污染、秸秆资源化利用和耕地重金属污染治理等六方面,确保到2020年实现“一控两减三基本”的目标,即化肥、农药使用实现零增长,畜禽粪污、农膜、农作物秸秆基本得到资源化利用和无害化处理等。

▼焦点

重金属污染严重区 禁止种食用农产品

湖南“镉大米”、陕西铅污染……近年来,土壤重金属污染事件多有发生,但官方仍未公布全国土壤污染面积。

环保部和国土资源部去年联合公布的全国首次污染状况调查公报,以点位超标率来描述土壤污染状况,耕地土壤点位超标率最高,为19.4%。

此次《意见》要求,加快推进全国农产品产地土壤重金属污染普查,切实摸清农产品产地的重金属污染底数。

在一些重点地区,还要启动土壤重金属污染的加密调查和农作物与土壤的协同监测,不能在污染程度不同的地方,以同样标准

的密度进行取样调查。

耕地重金属污染治理修复方面,《意见》对轻度污染区、中重度污染区和少数污染特别严重区域进行了“分区化”要求。

少数污染特别严重区域将被划定为禁止种植使用农产品区,而在轻度污染区,通过灌溉水源净化、改变农艺措施等方法,实现水稻安全生产,中重度污染区则开展农艺措施修复治理,同时因地制宜调整种植结构。

但由谁支付修复费用,农民是否付得起?张桃林表示,总的原则是“谁污染谁负责、谁污染谁治理”,政府要切实负起主导作用,但也要在政府、市场、社会间形成协同共治格局,“不能把这些问题、负担转嫁给农民。”

京津冀治霾 拟率先全量化使用秸秆

根据部署,京津冀大气污染重点区域有望从根本上解决秸秆露天焚烧问题。

据气象部门分析,秸秆焚烧产生的有害气体及颗粒物,已成为雾霾天气的污染源之一。

去年10月,一位中国环境监测总站研究员曾分析,秸秆焚烧对京津冀及周边地区重污染形成和加重,起到了推波助澜的作用。

相关研究报告也显示,京津冀及周边地

区每年因秸秆焚烧向大气中排放的颗粒物达到数十万吨,致区域内PM2.5日均浓度平均增加60.6微克/立方米,最多时,可增加127微克/立方米。

从根本解决秸秆露天焚烧问题,《意见》提出,选择京津冀等大气污染重点区域,启动秸秆综合利用示范县建设,率先实现秸秆全量化使用。

目前,我国秸秆综合利用率只有76%左右,张桃林称,计划到2020年,将该比例提高至85%以上。

就京津冀地区而言,此前国家发改委等部门印发的《京津冀及周边地区秸秆综合利用和禁烧工作方案(2014—2015年)》的约束目标是,到2015年,京津冀及周边地区秸秆综合利用率平均将达88%以上。

记者梳理发现,江苏、西安、合肥、汉中等地此前已相继出台了秸秆禁烧和综合利用的相关决定、意见或办法。湖北将于下月起全面禁止露天焚烧秸秆。

5年后农药化肥使用量 要零增长

张桃林介绍,中东部地区,就变成农药化肥污染问题突出。值得注意的是,《意见》提出力争到2020年,全国主要农作物化肥、农药使用量实现零增长。5年时间里实现此目标难度多大?化肥农药使用量减少会不会导致减产?

张桃林介绍,首先,我国化肥农药还留有减量空间,特别是果树、蔬菜减量空间特别大。据了解,这些年来,中国化肥、农药生产和使用量都是世界第一。但是其利用率比世界发达国家却低15%到20%左右。“我国果树、蔬菜的施肥量已超出安全水平,据测算,我国9亿亩果树、蔬菜使用的化肥量,比约16亿余亩粮食使用的化肥量,还要多500万吨。”

其次,英国、法国、日本等国成功经验表明,可在不增加化肥情况下,提高粮食产量。

“从国际国内经验、做法来看,我认为完全可以做到化肥农药减量而不减产。”张桃林说。

(许路阳)

新闻集装箱

●早已预告2014年将巨亏并将戴上“ST”帽子的水井坊业绩迎来大幅反弹。14日水井坊公告称,公司今年一季度终于实现扭亏为盈。水井坊称,公司预计今年一季度净利润为4700万元到5700万元,而上年同期则是亏损800多万元。不过,一季度开门红能否持续全年并成功摘帽,对于水井坊来说还是个不小的挑战。

●4月14日,青青稞酒发布公告称,公司正筹划取得中酒时代酒业(北京)有限公司(简称“中酒网”)的控股权。这预示着成立不过3年的中酒网将实现曲线上市。“目前交易还存在不确定性”,中酒网董事长赖劲宇表示,有意向收购中酒网的酒类上市公司不止青青稞酒一家。对于中酒网来说,更希望通过并购合作快速上市从而实现快速增长。

●10日,记者从贵州省食品药品监督管理局获悉,贵州梳理了实施食品生产许可制度的96个食品生产单元的行政审批事项,将其中92个完全下放到了各市州,下放率达95.8%,白酒、乳制品等行政审批仍属省食药监局。据了解,目前贵州省食药监局所有的行政许可、服务事项已全部进驻省政府政务服务中心,从受理到发证实现“一站式”办理,已于4月1日起,实行“统一管理、分级审批”制度。该省食药监局局长宋宇峰表示,此次调整下放涉及食品生产许可的粮食加工品、肉制品等28大类食品、96个食品生产单元,其中92个食品生产单元完全下放,同时将取消4项审批事项。

●4月2日至9日,检验检疫人员陆续在盐田口岸与福田保税区进口的葡萄酒中,检出8批次葡萄酒铁含量超标。检验检疫部门已对这些不合格产品作退运处理。盐田口岸及福田保税区是深圳口岸进口葡萄酒的主要区域。今年以来,上述两区域进口葡萄酒均呈现快速增长的态势。目前,铁超标,已经成为进口葡萄酒退运的主要原因之一。专家指出,过量的铁也会对消费者的身心健康产生不良影响,如导致铁中毒,对心、肝和胰造成损害等。

●国家税务总局日前修订了《葡萄酒消费税管理办法(试行)》(简称《办法》),取消了凭“葡萄酒购货证明单”退税的审批方式,统一改为抵扣方式解决重复征税问题。《办法》规定,自2015年5月1日起,《国家税务总局关于印发〈葡萄酒消费税管理办法(试行)〉的通知》规定的“葡萄酒购货证明单”停止领用和开具,在此之前纳税人应将未开具的“葡萄酒购货证明单”退回主管税务机关。在2015年4月30日(含)前已开具的“葡萄酒购货证明单”,应于2015年7月31日前办理完毕葡萄酒消费税退税相关事宜。纳税人办理税款所属期2015年5月及以后的酒类应税消费品纳税申报时,启用新的“酒类应税消费品消费税纳税申报表”。

●近日,海口市出台《海口市淡季蔬菜保供稳价工作方案》,将21种蔬菜列为调控目标,并针对“菜篮子”工程提出部分优惠政策,为该市农业发展、菜价稳定注入一剂强心剂。根据方案,海口市成立淡季蔬菜价格保供稳价工作领导小组,物价局、农业局、商务局、财政局等部门分别承担相应职责,明确分工,细化到人。其中,物价局负责调控工作。选定10种本地蔬菜,11种外地蔬菜,共21种蔬菜作为调控的目标。当连续7天有7种以上蔬菜价格波动幅度在平时超过20%,在台风以及暴雨季节超过40%的时候,政府就会启动工作方案对蔬菜进行调控。

●几千年来一直深居高原的普洱茶树“落户”江苏茶博园。记者13日走进茶博园发现,“百茶园”多了一些挂着“拐杖”、披着黑色遮阳网、打着“吊针”的大树。茶博园副主任熊伟介绍说,这37位“稀客”就是云南普洱茶树,是这个“家族”第一次“下山远足”。2013年5月,江苏茶博园从云南墨江县雅邑乡引种19棵普洱茶,今年4月又从云南景东县引种18棵。熊伟说,普洱茶树引种,没有现成经验,一切都是在摸索之中。第一次引种目前只活了3棵,引种第二批时汲取了很多教训。“从目前监测情况来看,今年引种的普洱茶树成活率比较高。”熊伟说,保守估计,再过两年,这些树过了“假活期”就能真正“安家落户”了。

●14日,记者从海昌江食品药品监督管理局获悉,近日昌江石南食药监所开展“五无”茶叶及“五毛”食品整治行动,“五毛”食品10.2公斤。这次对辖区内的茶叶经营户以及校园周边食品店进行的整治行动,检查了中小学校、幼儿园周边的食品经营户216户次,茶叶专(兼)卖经营户10家。该所要求茶行(店)销售无标签的预包装茶叶及校园周边售卖的“五毛”食品一律封存、下架,禁止销售,对检查中发现无生产厂家、无生产日期、无保质期、无食品生产许可证、无食品标签的“五无”茶叶以及劣质儿童食品,将严格依法查处。此次整治,共立案查处“五无”茶叶3件,没收劣质变质茶叶73.5公斤,罚没款8724元;立案查处劣质儿童食品3件,查扣劣质儿童食品10.2公斤,罚没款881.5元,有效净化了茶叶市场和校园周边食品市场,切实保障了广大群众和学生的消费安全和身体健康。

(编者整理)

近20%中国葡萄酒 已达欧洲水准

在品尝了众多中国葡萄酒之后,法国著名葡萄酒评论家米歇尔·贝塔纳和蒂埃里·德索沃表示,他们所品评的中国葡萄酒中有近5分之一已经达到“非常好”的等级,而且都已经达到或是超过欧洲水准了。

近日,贝塔纳和德索沃携中法12位酒评家们一起在北京品评了173款中国葡萄酒,并从中挑选出31款纳入其新版的《贝丹德梭葡萄酒年鉴》(中文版)一书中。这31款酒包括24款红葡萄酒、6款白葡萄酒以及1款起泡酒,所有的酒都获得了13分以上(20分制)。

贝塔纳说:“我认为有15%~20%的葡萄酒都是非常不错的,非常接近法国及欧洲标准。”不过,贝塔纳也注意到中国葡萄酒品质参差不齐的问题,并认为中国葡萄酒的品质还有很大的提升空间。

参加此次品评的很多葡萄酒都属于酒庄的第一个或第二个年份酒,而且这些酒庄也基本都是在2012年后才建立起来,而一些国内大的葡萄酒生产商如长城等则未参加这次品评会。

旅居中国长达14年之久的法国侍酒师方启俊说:“这些酒企未出现在今天的品评会上。即便来了,他们的酒也在这一场与新兴小酒庄的较量中也并无把握获得前三的位置。”

2014年,中国已然成为全球最重要的葡萄酒消费市场,就连很多葡萄酒出版物也对进入中国市场兴趣满满。去年,《贝丹德梭葡萄酒年鉴》首个中文版就卖出了5万册。而此次在2015版中增加中国国产葡萄酒也正是为了响应市场的号召。

实际上,很多葡萄酒出版物或新媒体都对更为广阔的亚洲市场早就表现出了极大的热情。比如,2012年一个新加坡投资集团就成功入股罗伯特·帕克旗下的《葡萄酒倡导者》;而2011年,《葡萄酒评论》也出版了首个中文版。

然而,中国葡萄酒发展的问题也是显而易见的,贝塔纳和德索沃双双直指中国在葡萄种植方面的软肋。

贝塔纳不无担心地表示:“中国仍然需要作出很多努力来提高葡萄品质。很多葡萄树都生长过快,没有得到很好的管理。”德索沃也附和道:“这的确是中国葡萄酒业面临的一大挑战,但不可否认,中国是全球最年轻的葡萄酒生产大国,其增长速度比别的地方要快得多。我们对它也应该多一些耐心。”

吃进嘉和一品100%股权 西安饮食能否消化存考验

4月7日,停牌3个月的西安饮食宣布拟以非公开发行股份的方式收购嘉和一品100%股份一事得到董事会通过,同时宣布复牌。虽然此次重大重组事项接下来还尚要西安国资委、陕西国资委和中国证监会的审核批准通过后方可顺利实施,但在资本市场上,西安饮食已经走出五个涨停板,股价从停牌前的6.31元/股,涨至13日收盘价10.15元/股,涨幅已达60.85%。

在业内人士看来,资金对进行重大事项重组的上市公司格外青睐,西安饮食股价走势也与其重组事件有关。

西安饮食4亿元收购嘉和一品

根据西安饮食发布的公告,公司拟以非公开发行股份的方式收购刘京京、蔡玉钻、肖吕强、天津红杉、上海云锋、上海祥禾和拉萨涌金等7名股东持有的嘉和一品100%的股份,交易标的最终的交易价格为4.11亿元。

据了解,截至2014年12月31日,嘉和一品拥有直营店数量66家,加盟店数量35家。嘉和一品已开始给第三方餐饮(吉野家、老家肉饼、航空餐食)及商超(好邻居、物美、中石化易捷、唐久)供应包装食品,并与顺丰优选、嘿客店等电商建立了战略合作关系。

西安饮食表示,公司收购嘉和一品后,经营范围将涵盖中高端餐饮、酒店和连锁餐饮。西安饮食目前的产品以酒店餐饮、中餐、面点为主,嘉和一品以快餐、粥品为主,整合后,客户覆盖面更广,公司整体抗风险能力更强。另外,也会增强公司的盈利能力。此次交易,符合国家大力提倡的国有资产混合所有制的改革方向。

而需要注意的是,嘉和一品过去两年来业绩出现下滑。数据显示,嘉和一品2013年、2014年的主营业务收入分别为3.31亿

元和3.11亿元,其中餐饮服务收入分别为3.17亿元和2.78亿元;扣除非经常性损益后归属于母公司普通股股东净利润分别为948.65万元和598.21万元。

也就是说,刘京京将用五年的时间将嘉和一品的业绩从598.21万元变成6900万元,业绩增长超10倍。

对此,中国食品商务研究院研究员朱丹蓬接受记者采访时表示,嘉和一品的业绩承诺实现起来不容易,因为当下大众餐饮竞争激烈且居民外出就餐意愿减弱。

强强联合还是抱团取暖?

此次西安饮食花4.11亿元收购嘉和一品100%股权,市场有不同的解读,有的人士认为是强强联合,但也有人士认为是抱团取暖。

数据显示,西安饮食2012年实现归属于母公司股东的净利润开始大幅下滑,当年净利润同比下降61%,2013年同比下降6.9%,2014年则同比下降25.24%。不过,为了适应餐饮业的新常态,西安饮食也在不断的加强经营结构调整,向大众餐饮推进。

对于此次嘉和一品,朱丹蓬表示,既有前景又有危机。“西安饮食的中高端餐饮已经谢幕,走亲民路线未来发展空间很大。收购嘉和一品是西安饮食迈向全国的第一步,不过,在国内做餐饮有很多不可控因素存在,包括开店速度及单店盈利,以及未来双方在运作方面的融合等问题。”

在朱丹蓬看来,西安饮食与嘉和一品未来如何推进工作是一个比较大的体系工程,双方能否产生协同效应真的不好说,因此,这需要双方找到一个平衡点来实现业务、管理和产品的协同。

(夏芳)